

известных религиозных объединений сатанистов: Церковь Сатаны, Международная ассоциация люцеферистов кельтско-восточного обряда, Зеленый орден, Черный ангел, Южный крест.

УДК 32

### **Основные направления деятельности неполитических институтов гражданского общества в условиях глобализации и интеграции**

Акимова Л.В., Дайняк Е.Н.

Белорусский национальный технический университет

Современный этап в развитии белорусского государства отличается непростой социально-экономической ситуацией: падение производства валового внутреннего продукта, сокращение товарооборота во внутренней и внешней торговле, принятие непопулярных законодательных актов в сфере социальной политики и прежде всего по вопросам трудовой занятости и пенсионного обеспечения. Эти тенденции накладывают негативный отпечаток на жизнь граждан. Изменение формулы расчета пенсий затрагивает все категории граждан и особенно уязвимые слои населения, к которым относятся родители, воспитывающие детей-инвалидов. Поэтому в деятельности общественных организаций на первый план вышла задача – лоббирование насущных вопросов перед соответствующими государственными органами с целью изменить законодательство страны и улучшить качество жизни детей и молодых людей с инвалидностью и их семей. Так, исполнительное бюро ОО «Белорусской ассоциации помощи детям-инвалидам и молодым инвалидам» на совместной встрече с представителями Министерства труда и социальной защиты, Министерства здравоохранения и Фонда социальной защиты населения поставило следующие вопросы: упразднить положения об обязательном 5-летнем страховом стаже для получения пенсии по возрасту для родителей детей-инвалидов; закрепить возможность работать на условиях частичной занятости для лиц, осуществляющих уход за инвалидом первой группы, без потери соответствующего пособия; предоставить родителям или иным близким родственникам инвалида первой группы старше 18 лет права оформлять больничный на время кризовых состояний или хронических заболеваний, в случае если они трудоустроены. На данный момент соответствующие ведомства нашли возможность решить только один из поставленных вопросов (о предоставлении больничных листов), так как для этого не требуется изменять законодательство, а лишь вносятся изменения в положения и инструкции. Однако, общественные организации намерены и дальше продвигать важнейшие законодательные инициативы по насущным вопросам, определяющим качество жизни семей, воспитывающих детей и

молодых людей с ограниченными возможностями, видя в этом главную задачу на современном этапе в своей деятельности, защищая и отстаивая интересы представителей общественных организаций, наиболее незащищенных слоев общества.

УДК 331.5

## **Государственное регулирование занятости населения в Беларуси**

Дубовик А.К.

Белорусский национальный технический университет

Переход республики к рыночным отношениям по-новому поставил проблемы занятости. В целях создания условий для реализации права граждан на труд и обеспечения социальных гарантий постановлением Совета Министров от 18 января 1991 г. была создана государственная служба занятости населения (ГСЗН). В мае 1991 г. принят первый закон о занятости населения. В январе 2003 г. Президент Республики Беларусь подписал указ о совершенствовании деятельности ГСЗН, по которому ее территориальные центры переданы местным исполнительным и распорядительным органам. Новый закон «О занятости населения Республики Беларусь» вступил в действие с 1 июля 2006 г. Он дополнен рядом новых статей: о праве граждан на выбор профессии, профессиональную подготовку и повышение квалификации; на трудоустройство за пределами страны и др. Изменен порядок досрочного ухода на пенсию безработных граждан.

Новая редакция данного закона подписана Президентом 18 июля 2016 г. Изменения и дополнения нацелены, с одной стороны, на создание условий для мотивации безработных к активному поиску работы и на повышение роли нанимателей на рынке труда, с другой – на усиление ответственности тех и других за выполнение законодательства. Так, безработные должны самостоятельно заниматься поиском работы и информировать о его результатах органы по труду и занятости; являться по приглашению ГСЗН для получения направления на работу или профобучение; приходить на переговоры с нанимателем по вопросу трудоустройства в течение двух рабочих дней со дня выдачи направления и т. д. Четко определены обязанности граждан, которые проходят обучение по направлению ГСЗН. Предусмотрено сокращение максимального периода нахождения на учете в качестве безработных с 36 до 18 месяцев и с двух недель до пяти дней срока, в который наниматели должны сообщать в органы по труду и занятости о наличии вакансий. Усилена административная ответственность нанимателей за нарушение законодательства о занятости, а также кадровых агентств за предоставление некачественных услуг в сфере трудоустройства.

Законодательное регулирование рынка труда является основой для